

## News

## 发改委将适时调整煤、油等资源价格

发改委表示,金融危机给产业结构调整带来机遇

◎本报记者 李雁争

国家发展改革委副主任解振华29日在新闻发布会上说,根据整个经济社会发展情况,我国会适时对煤、油、粮食等资源价格做出一些调整,但调整时会考虑受影响最大的弱势群体生活问题。

解振华表示,美国金融危机确实影响了中国,但对国内调整结构也确实带来了机遇。他说,从节能角度来看,这次金融危机使一些高耗能的企业停产和关闭,所以单位GDP(国内生产总值)能耗可能降低了,下阶段,中国将加大环保、节能领域的投入。

## 适时调整煤油等价格

29日,解振华代表国家发展改革委,在国务院新闻办介绍了《中国应对气候变化的政策与行动》(白皮书)等方面的情况。

会上,有记者提问说,当前中国的粮食和煤炭等价格还低于国际市场价格,但有人认为最好的节能减排方式是提高能源和相关产品的价格。

解振华说,调整资源价格有利于资源节约和保护环境。用市场办法、用价格杠杆推动节能减排确实是一个应该积极考虑的手段,中国过去在这方面也采取了一些措施。中国情况比较复杂,煤、油、粮食等价格有些倒挂的情况,将根据整个经济社会发展情况,适时做出一些调整。

## 经济结构调整迎来机遇

解振华说,中国在这次金融危机当中,有出口任务的企业,特别是在东部地区,确实受到了比较大的影响。他预计中国经济在第四季度受到的影响也比较大。

国家统计局的最新数据显示,

由于出口数据下降较快,前三季度GDP为9.9%,第三季度下降至9%。这印证了日前国务院常务会议分析当前经济形势时提到的“经济增长放缓趋势明显”。

解振华说,这次金融危机不仅对中国调整经济结构带来了机遇,也给世界带来了转变发展方式、转变消费方式、转变生活方式、调整经济结构、产业结构一次非常好的机会,正好可以加大资源、环境、基础设施的建设,增加用于节能减排的投入,扩大内需。

解振华说,这次金融危机对世界来说也是转变发展方式、转变消费方式、转变生活方式、调整经济结构、产业结构的一次非常好的机会,短期的,但对气候变化是一个长期任务。如何处理两者关系,既渡过这次金融危机,又能使全球经济按照可持续发展要求健康发展,也应是全球认真研究

的问题。

## 未调整节能减排指标

解振华指出,应对金融危机和应对气候变化并不是相互矛盾的。中国希望经济稳定快速增长,只有这样才能有解决环保问题的技术和实力。

解振华说,虽然有经济增长超过预期或者其他各种各样的原因,但现在还是要坚定不移地按照两个目标进行考核。今年已公布了各省级政府和重点千家企业2007年节能任务完成情况,对7个没有完成任务的省区进行了公开通报,而且按照节能减排考核制度要求采取了相关措施。

据解振华介绍,截至2007年,我国单位国内生产总值(GDP)能耗降低5.38%,二氧化硫和COD总量减排完成百分之三几到四几。从节能来看,今后每年至少

要降低4.5%,才能完成五年任务。环保方面,二氧化硫和化学需氧量(COD)还要完成减排总量的6%-7%的任务。今年和以后三年,节能减排任务相当艰巨。

解振华指出,在节能减排方面,下一步还要采取积极措施,比如国家已建立节能减排统计监测考核体系,对节能技术改造出台“以奖代补”的经济政策,对新增产能开始进行节能评估审查,对建筑节能已公布相关新标准,对节约节电实行激励性政策,用市场的办法鼓励全社会进行节能,为应对金融危机进行产业结构调整等。在各项政策的作用下,节能减排任务还会进一步深入。

解振华表示,下一阶段,中国将加大在资源、环保和基础设施的建设,增加用于节能减排投入,扩大内需。金融危机正是调整中国经济结构、产业结构、加大基础设施建设一次好的机会。

## 外汇局:切实防范涉外金融风险

外汇局昨发布报告认为,世界经济下行风险增大,而当前我国经济总体形势较好

◎本报记者 但有为

国家外汇管理局29日发布的报告认为,当前我国经济总体形势较好,世界经济下行风险增大,预计美国房地产市场将继续向下调整。

外汇局发布的2008年上半年《中国国际收支报告》认为,当前我国经济总体形势较好,农业发展势头良好,物价总水平涨幅得到控制,就业持续增加,经济发展协调性增强。

针对当前的国内外经济形势,国家外汇管理局国际收支分析小组29日发布的《2008年上半年中国国际收支报告》在阐述下一阶段的政策取向时表示,外汇局将密切跟踪国际金融危机形势变化,切实防范涉外金融风险。

报告指出,我国政府采取灵活审慎的宏观经济政策,着力解决经济运行中的突出矛盾和问题,继续推进经济结构调整和发展方式转变,积极开展重点领域和关键环节的改革,综合运用财政、产业、金融、税收等多项政策,促进经济又好又快发展。上述政策措施有利于内外经济协调均衡发展,为国际收支平衡创造有利条件。

报告表示,将完善国际收支统计监测预警机制和外汇账户系统,实现对全口径外汇收支的全程监控、及时预警;同时全面梳理、评估现行外汇管理体制和政策,做好国际收支形势逆转的风险防范和应急预案。

外汇管理部门将按照党中央国务院的统一部署,以《外汇管理条例》修订出台为契机,深入学习实践科学发展观,进一步深化外汇管理体制,对外汇资金流出入实行均衡管理,加强跨境资金流动监测,促进国际收支平衡状况的改善,切实防范涉外金融风险。”报告明确指出。

报告认为,当前美国次贷危机进一步深化,对金融机构、市场和产品的影响继续加大,未来蕴含着极大的风险。尽管各国被迫采取大规模注入流动性等救助措施,但是金

融机构的偿债能力和融资能力受限,弥补资本金的途径不足,仍处于痛苦调整中。与此同时,与房屋抵押贷款相关的金融资产价值一降再降,金融市场风险没有完全暴露,仍存在诸多不确定因素;投资者对金融产品的信心仍然脆弱,股票、债券、外汇和商品价格可能继续大幅波动,衍生品和各种问题资产的潜在风险随时可能爆发;房价衰退退、房价继续下降引发经济衰退的可能性增大。

此外,外汇局还将整合服务贸易管理政策,研究运用税收手段强化对服务贸易外汇资金流入的真实性审核;强化个人携带外币现钞入境和个人境内外币现钞管理,建立健全个人结售汇业务非现场监管指标体系;统一境外机构境内外汇账户管理,将境外机构境内的外汇账户与人民币账户交易纳入跨境收支管理。



我国上半年国际收支仍然保持双顺差,在世界经济下行风险加大的情况下,我国经济总体形势保持较好 资料图

## 上半年我国国际收支继续“双顺差”

◎本报记者 但有为

《2008年上半年中国国际收支报告》和国际收支平衡表29日公布。数据显示,2008年上半年我国国际收支经常项目、资本和金融项目继续呈现“双顺差”,但总顺差的增速有所减缓。此外,受境内机构(主要是银行部门)对外投资回流影响,上半年我国证券投资项下净流入198亿美元。

## 国际收支顺差增速减缓

2008年上半年,我国国际收支交易总规模为2.4万亿美元,同比增长25%。国际收支继续保持较大顺差,但增速有所减缓。其中,经常项目顺差1917亿美元,同比增长18%;资本和金融项目顺差719亿美元,同比下降20%。

历史数据显示,从2000年起,我国国际收支总顺差逐年扩大,

2007年达到4453亿美元的历史最高值,年均增长53%。2008年上半年,国际收支总顺差超过2006年全年水平,但比上年同期仅增长4%,一些主要项目出现调整迹象。

报告认为,上半年国际收支顺差增速减缓主要原因包括:在全球经济增长放缓、人民币升值、生产成本增加、结构优化政策实施等因素影响下,出口增速放慢;由于世界主要初级产品价格上落、国内需求依然疲软,扩大进口政策效果显现,进口增速加快;随着我国企业实力的不断增强,在“走出去”政策的大力推动下,对外直接投资增长迅速。

报告同时指出,当前,影响我国国际收支运行的不确定因素在增加。国际上主要发达国家经济增长乏力、消费需求降低,美国次贷危机进一步演变、恶化,国际金融市场持续动荡。国内经济增长放缓趋势明显,企业利润和财政

收入增速下降,部分中小企业经营困难,资本市场持续波动和低迷,房地产市场风险增加。

## 证券投资继续净流入

报告显示,今年上半年我国证券投资净流入198亿美元,上年同期为净流出48亿美元。其中,我国对外证券投资净流出148亿美元,上年同期为净流出151亿美元;境外对我国证券投资净流入51亿美元,比上年同期下降51%。

具体数据显示,上半年我国对外证券投资由净流出转变为净流入。其中,对外股本证券投资净流出11亿美元,比上年同期下降78%;对外债务证券投资净流出159亿美元,2007年同期为净流出100亿美元。

对此,报告指出,上半年我国证券投资呈净流入态势的主要原因包括:一是美日等主要经济体

增长放缓,投资收益降低,美国次贷危机不断发展,国际金融市场持续动荡,对外证券投资风险加大;二是受我国宏观调控政策影响,银行外汇流动性趋紧,为满足国内外汇贷款需求,商业银行大幅减少对外证券投资。

报告同时显示,上半年境外对我国证券投资净流入减少。2008年上半年境外证券投资净流入同比下降51%。其中,境内企业境外发行股票募集资金38亿美元,下降49%;合格境外机构投资者(QFII)净流出0.7亿美元,2007年同期为净流入15.2亿美元。

报告认为,上半年境外对我国证券投资下降的主要原因包括:一是2008年企业境外上市规模相对2007年明显下降;二是国内资本市场价格和交易规模大幅回落,对境外投资者吸引力减弱;三是美国次贷危机引发境外投资者资金紧张,对我国证券投资减少。

## 山东未来8年斥资1500亿建设铁路

或涉多家上市公司

◎本报记者 朱剑平

为拉动内需保增长,10月29日,山东省委书记姜异康主持召开山东省铁路建设会议,会上传出消息,未来8年,在铁道部支持下,山东省将总投资1500亿元,新建改建约3800公里铁路,形成“四纵四横”铁路运输格局,实现铁路现代化。

在1500亿投资中,铁道部将投资70%,其余将采取发行债券或以推动地方投资主体上市等方式进行融资,同时还欢迎各种形式的资金参与。与此同时,山东省还表示,加大固定资产投资将优先考虑采购省

内企业的钢材、水泥等产品。

姜异康表示,交通基础设施是经济发展的先决条件。山东省有24个地方港口,要打造东北亚航运中心,要实现海洋战略,发展临港工业,必须与广阔的内地地区工业尤其是西北的资源进行对接。要促进生产资源快速流动,进一步融入环渤海、长三角区域,提升山东省发展,也需要现代化铁路网络。另一方面,加快铁路建设,也有利于保持合理投资规模,保持经济增长。

未来8年,山东省将新建2200公里铁路,既有有线线、电气化改造约1600公里,形成“四纵四横”的路网骨架,包括:为适应能源运输的需

要,形成能力充分的以荷兖日、邯济、胶济、德龙烟、黄大、山西中南部铁路为主体的能源运输体系;为适应地方港口,要打造东北亚航运中心,要以胶济、济黄、荷兖日、山西中南部铁路通道、德龙烟、蓝烟铁路为主体的青岛、日照、烟台等港口集疏运体系;为适应港口和产业结构调整需要,形成以胶济、胶黄、蓝烟、荷兖日、京沪、京九为主体的集装箱等快捷货物运输体系;形成以京沪高铁、胶济客动专线等为主体的城际高铁、快速铁路客动体系等。

山东省发改委主任费云良表示,此举肯定将促进山东部分上市公司的发展,济钢、莱钢将明显获

益。据了解,由于山东工业偏重工业,而本轮经济调整中,最先受国际市场疲软现象冲击的是南方企业,现在,这一冲击正指向北方的山东省企业。虽然前三季度,山东省GDP增速13.8%,仅比去年同期回落1.5个百分点,是全国回落最少的。但今年9月当月,山东省工业增速低于江苏的14.3%和广东的12%。保持投资平稳增长已成为山东保持经济平稳增长的重要措施。为此,山东省要求,基础设施建设及特别是在铁路、公路、房地产等大项目建设开发过程中,要优先采购和使用省内企业生产的钢材、水泥和机械装备等产品。另外,铁路建设也

必将使济钢、莱钢更易于获得铁矿石、煤炭等原料,节省成本。除此之外,专门在京津城际高铁供应机械装备的华东数控也将因此受益。

山东省已确定依托山东高速集团,组建一家股份制企业,作为省出资人代表和项目投融资平台,参与这些铁路项目的投资、建设和管理。由此,山东高速集团高起点进入铁路,明确了大交通集团的战略定位。

另外,山东省表示要拿出部分客货运量充沛、预期效益好的铁路项目探索市场化融资办法,鼓励和吸引铁路沿线受益的电力、钢铁、煤炭等山东省本土企业投资。

## 李荣融:央企要为经济稳定作出应有贡献

◎本报记者 商文

国资委主任李荣融日前在深入部分中央企业调查研究时再次强调,面对复杂的经济形势,中央企业要重视市场,早抓市场、准确判断市场,要通过亲自走访市场,了解真实情况;要特别注意对亏损企业、高负债企业的关注,及时采取措施;要加强风险管理,严格控制风险;要根据经济形势的发展趋势合理安排好明年的工作。

据了解,李荣融此次分别到中外运集团、保利集团、国家电网公司和通用技术集团公司调研,并召开部分企业座谈会。李荣融充分肯定了中央企业对经济形势和市场反应的灵敏性,肯定了中央企业采取的积极应对的措施。李荣融要求,面对复杂的经济形势,中央企业承担的责任重大,中央企业要为国家的经济稳定发展做出应有的贡献。

## 保监会:保险机构要支持资本市场稳步发展

◎本报记者 卢晓平

保监会有关部门负责人近日表示,保险机构要发挥机构投资者作用,稳健操作,支持资本市场稳步发展。

该负责人在回应相关媒体采访时说,美国金融危机对我国金融市场产生了一定的影响,稳定经济、金融和资本市场,是当前的重要任务。保险资金具有长期性的投资特点,保险机构要坚持长期投资、价值投资,发挥机构投资者的作用,稳健操作,支持资本市场稳步发展。

他表示,保险机构按市场化原则进行操作,保险监管机构依法依规进行监管。对稳定资本市场的各种举措,保监会一贯持积极支持的态度。

## 徐绍史:农村集体土地决不能搞房地产开发

国土资源部部长徐绍史在北京强调,要按照“产权明晰、用途管制、节约集约、严格管理”原则,严格土地用途管制,农村集体土地决不能搞房地产开发。

徐绍史在部署土地总体规划和第二次土地调查等工作电视电话会议说,土地利用总体规划划定的城市和建设范围外的集体建设用地,要区分公益性和经营性。公益性用地由国家征收。经营性用地、农村集体土地可以不同方式参与经营开发,要保障农民合法权益。这项工作非常复杂,国土资源部正在总结多年来集体土地流转试点的经验,草拟集体土地流转管理办法,涉及项目认定到底公益性还是经营性的,以及土地确权、审批程序、信息服务、市场建设、收益分配等等,集体土地流转上务必要慎重。农村集体土地决不能搞房地产开发,不能搞高尔夫球场建设,不能搞不符合土地供应政策和产业政策的项目。

(新华社电)

## 中央财政新增10亿元 加大中小企业信用担保

◎本报记者 李雁争

记者29日从财政部了解到,为缓解当前我国中小企业的融资困难,中央财政新增安排10亿元,专项用于对中小企业信用担保的支持。

财政部表示,连同已安排的资金,今年中央财政用于支持中小企业信用担保的资金达到18亿元,比上年大幅度增加。支持中小企业信用担保的资金,主要采取无偿资助方式,用于弥补中小企业信用担保机构代偿损失。

财政部人士指出,中小企业是解决社会就业、推动科技创新、促进国民经济持续健康发展的重要力量。为促进中小企业发展,今年中央财政已出台了一系列财税扶持政策,该人士表示,这些政策措施的实施,有利于增强中小企业融资能力,减轻中小企业负担,促进中小企业科技创新,进一步推动中小企业的健康发展。

## 前三季镇职工平均工资19731元

◎本报记者 李雁争

国家统计局29日公布的数据显示,前三季度全国城镇单位在岗职工平均工资为19731元,比上年同期增加3056元,同比增长18.3%。而上半年的人均工资增速仅为18.0%。从分地区的平均工资来看,有9个省市区高于全国平均水平,有22个省市区低于全国平均水平。

前三季度平均工资最高的5个地区是:北京市39663元,为全国平均工资的2.01倍;上海市39004元;天津市27687元;浙江省23603元;广东省23078元。最低的地区是河南省14485元,为全国平均工资的73.4%。

统计显示,前三季度全国第二、三产业中平均工资最高的5个行业是:金融业40312元,是全国平均工资的2.04倍;信息传输、计算机服务和软件业37847元;科学研究、技术服务和地质勘查业31153元;电力、燃气及水的生产和供应业25407元;文化、体育和娱乐业23932元。

## 在华外资银行前9月利润翻番

◎本报记者 苗燕

中国银监会有关负责人29日表示,目前在华外资银行总体继续保持稳健运行,今年1至9月在华外资银行共实现利润101.2亿元,同比增长112.7%。

银监会提供的数据显示,截至9月末,在华外资银行资产总额达到13866.2亿元,同比增长25.4%;各项贷款余额为7865.2亿元,同比增长25.4%;各项存款5706.6亿元,同比增长58.8%。

这位负责人表示,目前在华外资银行资本充足、资产质量良好、流动性充足、各项监管指标均高于监管要求。